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СКА РА ЧЭН НЕ ПАД АТКО ВЫХ 
ІЛЬ ГОТ — ВЫ МУ ША НАЯ МЕ РА

Асоб ны блок у за ко на пра ек це рэа лі за ва-

ны ў част цы мер фіс каль най на кі ра ва нас ці. 

Гэ та вы клі ка на не аб ход нас цю кан са лі да цыі 

да хо даў у бюд жэт на ўзроў ні зні жа най цэнт-

ра лі за цыі да хо даў, якія аб умоў ле ны і знеш-

няй кан' юнк ту рай, у пер шую чар гу ўплы вам 

ра сій ска га пад атко ва га ма неў ру. Акра мя 

та го, дзяр жа ве па трэб ныя да дат ко выя фі-

нан са выя срод кі, якія бу дуць на кі ра ва ны 

на ра ней не за пла на ва ныя вы дат кі, якія, у 

пры ват нас ці, да ты чац ца фі нан са ван ня су-

праць дзе ян ня ка ра на ві рус най ін фек цыі. Па 

гэ тым кі рун ку ў ко дэк се пра ду гле джа на ад-

ме на асоб ных пад атко вых іль гот, а так са ма 

да зво ле на мяс цо вым са ве там дэ пу та таў па-

вы шаць стаў ку па да тку на пры бы так у ме жах 

2 % (гэ тыя срод кі на кі роў ва юц ца на рэа лі за-

цыю інф ра струк тур ных пра ек таў).

ПА ДА ТКІ 
ДЛЯ ЎЛА ДАЛЬ НІ КАЎ КВА ТЭР

У па чат ку свай го вы ступ лен ня Дзміт рый 

Кій ко спы ніў ся на са мым не па пу ляр ным ра-

шэн ні пра ек та — ад ме не пад атко вай ільго-

ты ў да чы нен ні да ква тэр у шмат ква тэр ных 

жы лых да мах. «Мэ та гэ та га но ва ўвя дзен-

ня — зраў на ваць умо вы па дат ка аб кла дан ня 

га рад скіх гра ма дзян (якія ва ло да юць па мяш-

кан ня мі ў шмат ква тэр ных да мах) з жы ха ра мі 

сель скай мяс цо вас ці, якія з'яў ля юц ца ўла-

даль ні ка мі ін ды ві ду аль на га жыл ля. Акра мя 

та го, гэ тым ра шэн нем знач на па вы ша ец ца 

рэ сурс ная ба за мяс цо вых бюд жэ таў», — 

ска заў Дзміт рый Кій ко.

Мяр ку ец ца, што ў якас ці пад атко вай ба-

зы бу дзе раз лі ко вы кошт ква тэр, які вы зна-

ча ец ца Пад атко вым ко дэк сам. Да яго бу дзе 

пры мя няц ца стан дарт ная стаў ка ў па ме ры 

0,1 %. Раз лі ко вы кошт бу дзе ды фе рэн цы ра-

ва ны па га ра дах, а так са ма па ты пах ква тэр. 

Па вод ле раз лі каў спе цы я ліс таў фі нан са ва га 

ве дам ства, ся рэд няя су ма па да тку па стан-

дарт най ква тэ ры для гра ма дзян у Мін ску 

скла дзе ка ля 50 руб лёў у год, у рэ гі ё нах — 

ка ля 25 руб лёў.

Пры гэ тым за хоў ва юц ца льго ты па да-

дзе ным па да тку ў да чы нен ні да пен сі я не-

раў, ін ва лі даў, шмат дзет ных сем' яў і ін шых 

не аба ро не ных сла ёў на сель ніц тва.

Ка рэс пан дэнт на ша га вы дан ня па ці ка-

віў ся ў на мес ні ка мі ніст ра, як бу дуць ця-

пер пла ціць та кі па да так жы ха ры га ра доў, 

у якіх ва ўлас нас ці больш за ад ну ква тэ ру. 

На да дзе ны мо мант у да чы нен ні да та кіх 

гра ма дзян пры мя ня ец ца не стан дарт ная, 

а па вы ша ная стаў ка (2 %) да дру гой і на-

ступ ных ква тэр.

Мяр ку ец ца, што з на ступ на га го да і за пер-

шую, і за дру гую ква тэ ры (лю бую коль касць 

па мяш кан няў) улас ні кі бу дуць пла ціць па да-

так па стан дарт най стаў цы ў па ме ры 0,1 % 

ад раз лі ко ва га кош ту жыл ля.

КАБ «НУ ЛЯ ВЫ» ПА ДА ТАК 
НЕ ПЕ РА ШКА ДЖАЎ КАН КУ РЭН ЦЫІ

Пра ек там Пад атко ва га ко дэк са пра ду-

гле джа ны шэ раг мер, на кі ра ва ных на сты-

му ля ван не дзе ла вой ак тыў нас ці, лі чыць 

Дзміт рый Кій ко. Перш за ўсё гэ та да ты-

чыц ца па шы рэн ня маг чы мас цяў па вы ка-

ры стан ні ін вес ты цый на га пад атко ва га вы-

лі ку, а так са ма па ве лі чэн ня яго па ме раў. 

Пра ду гле джа ны ме ры па спра шчэн ні пад ат-

ко ва га ад мі ніст ра ван ня, перш за ўсё яны 

звя за ны з ліч ба ві за цы яй ад мі ніст ра цый ных 

пра цэ дур.

Асоб ны блок да ты чыц ца сіс тэм ных змен 

па па дат ка аб кла дан ні прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці. «Гэ та вы клі ка на шэ ра гам аб ста-

він. У ця пе раш ні час у нас ін ды ві ду аль ная 

прад пры маль ніц кая дзей насць мо жа пры-

мя няц ца ў роз ных ар га ні за цый на-пра ва вых 

фор мах. Гэ та са ма за ня тыя гра ма дзя не, 

ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі, зболь-

ша га мік ра ар га ні за цыі. Усе гэ тыя суб' ек ты 

вы ка рыс тоў ва юць роз ныя сіс тэ мы па дат-

ка аб кла дан ня.

У вы ні ку та кой раз на стай нас ці сён ня 

ад зна ча ец ца за ліш няя кан ку рэн цыя па між 

са мі мі суб' ек та мі, а так са ма вы ка ры стан не 

ін ды ві ду аль на га прад пры маль ніц тва (ІП) у 

схе мах па пад атко вай ап ты мі за цыі. Акра мя 

ня роў на га кан ку рэнт на га ася род дзя, гэ та 

на леж ным чы нам ад бі ва ец ца і на да хо дах 

бюд жэ ту. За апош нія га ды ад зна ча ец ца 

та кая тэн дэн цыя, што, ня гле дзя чы на рост 

коль кас ці суб' ек таў прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці, до ля да хо даў ад гэ тых ка тэ го рый 

у бюд жэ це не па вя ліч ва ец ца і тра ды цый на 

не пе ра вы шае пры клад на 2,5 %», — ад зна-

чыў Дзміт рый Кій ко.

Та му вы пра ца ва на кан цэп цыя, мэ тай 

якой з'яў ля ец ца дак лад нае раз ме жа ван-

не суб' ект на га скла ду (са ма за ня тас ці, ІП, 

мік ра ар га ні за цыі). У ад па вед нас ці з гэ тай 

кан цэп цы яй у ко дэк се пра ду гле джа ны па-

ды хо ды па зме не па дат ка аб кла дан ня.

СА МА ЗА НЯ ТЫЯ БУ ДУЦЬ ЗБІ РАЦЬ 
НА ПЕН СІЮ

Асноў ныя зме ны да ты чац ца са ма за ня тас ці 

гра ма дзян. «Пра па ну ец ца знач на па шы рыць 

маг чы мас ці для дзей нас ці ў да дзе най фор ме. 

Та кое па шы рэн не ад бу дзец ца з 2023 го да. 

Та ды ж за пра цуе за яў ны прын цып. Бу дуць 

вы зна ча ны ві ды дзей нас ці, які мі са ма за ня тыя 

не змо гуць зай мац ца. А ас тат нія ві ды бу дуць 

да зво ле ныя. Асноў ны ню анс у тым, што гэ тая 

дзей насць па він на ажыц цяў ляц ца без пры-

цяг нен ня на ём ных ра бот ні каў», — рас па вёў 

пер шы на мес нік мі ніст ра.

У пла нах — рас пра цоў ка ліч ба ва га ма-

біль на га да дат ку для са ма за ня тас ці. Ён бу-

дзе пры зна ча ны для рэ гіст ра цыі і вы пла ты 

ўсіх пад атко вых аба вя за цель стваў. «Уста-

на віў шы і вы ка рыс тоў ва ю чы гэ ты да да так, 

са ма за ня ты гра ма дзя нін мо жа вес ці прад-

пры маль ніц кую дзей насць без да дат ко вых 

ад мі ніст ра цый ных пра цэ дур, без якой-не-

будзь да дат ко вай спра ва здач нас ці. Ліч ба вы 

пра дукт да зво ліць са ма за ня тым пра ца ваць 

з вы ка ры стан нем без на яў най апла ты. Бу дзе 

маг чы ма іх уза е ма дзе ян не як з фі зіч ны мі 

асо ба мі, так і з ар га ні за цы я мі з асоб ны мі 

аб ме жа ван ня мі. Раз лік пад атко вых аба вя-

за цель стваў бу дзе пра во дзіц ца аў та ма тыч-

на праз ліч ба вы да да так.

«Важ нае но ва ўвя дзен не: гэ тая су куп ная 

стаў ка бу дзе ўклю чаць у ся бе ў тым лі ку 
ад лі чэн ні ў Фонд са цы яль най аба ро ны на-
сель ніц тва (ФСАН) Мі ніс тэр ства пра цы і са-

цы яль най аба ро ны кра і ны», — рас тлу ма чыў 

Дзміт рый Кій ко.

Больш за тое, увя дуць но вае па няц це — 
«пра фе сій ны да ход». Па пра ек це да дзе на га 
да ку мен та аб па дат ка аб кла дан ні, пра фе сій-
ны да ход — да ход фі зіч ных асоб ад дзей нас-
ці, пры вя дзен ні якой яны не ма юць ра бо та-
даў ца і не пры цяг ва юць фі зіч ных асоб па 
пра цоў ных да га во рах і (або) па гра ма дзян-
ска-пра ва вых да га во рах, а так са ма да ход ад 
вы ка ры стан ня ма ё мас ці. Па сут нас ці, гэ та 

той жа пры бы так са ма за ня тых.

Па да так на пра фе сій ны да ход бу дзе вы-

плач вац ца з да хо даў фі зіч ных асоб ад рэа-

лі за цыі та ва раў і па слуг у на шай кра і не. 

Стаў ка та ко га па да тку скла дзе 10 %, а з да-

хо ду, які пе ра вы сіў на пра ця гу ка лян дар на га 

го да 60 000 руб лёў, — 20 %. Аб кла дац ца 

па дат кам на пра фе сій ны да ход бу дуць усе 

па ступ лен ні, у тым лі ку і па пя рэд няя апла та, 

аванс і за да так.

«ІН ДЫ ВІ ДУ А ЛЫ» 
БЕЗ СПРО ШЧА НАЙ СІС ТЭ МЫ 
ПА ДАТ КА АБ КЛА ДАН НЯ

У су вя зі з та кім па шы рэн нем маг чы мас-

цяў для са ма за ня тас ці з 2023 го да так са ма 

мяр ку ец ца ска ра чэн не ві даў дзей нас ці, якія 

мож на ажыц цяў ляць ін ды ві ду аль ным прад-

пры маль ні кам.

«Тут рэа лі зоў ва ец ца ад ва рот ны па ды ход: 

бу дуць вы зна ча ны не каль кі ві даў дзей нас-

ці, пры ажыц цяў лен ні якіх мож на бу дзе рэ-

гіст ра вац ца як ІП з пры цяг нен нем на ём ных 

асоб не больш за тры ча ла ве кі. З улі кам 

ска ра чэн ня сфер дзей нас ці ін ды ві ду аль ных 

прад пры маль ні каў і та го, што асноў ная іх 

ма са пя рой дзе ў са ма за ня тыя, мяр ку ец ца 

ка рэк ці роў ка ўмоў па дат ка аб кла дан ня для 

ІП. З 2022 го да для асоб ных ві даў дзей нас ці 

аб мя жоў ва ец ца маг чы масць пры мя нен ня 

спро шча най сіс тэ мы па дат ка аб кла дан ня, 

ска ра ча юц ца сфе ры пры мя нен ня адзі на га 

па да тку. Мяр ку ец ца, што з 2023 го да для ІП 

за ста нец ца маг чы масць пры мя нен ня толь кі 

агуль най сіс тэ мы па дат ка аб кла дан ня, гэ та 

зна чыць, з вы пла тай па да ход на га па да тку з 

роз ні цы па між да хо да мі і вы дат ка мі», — за-

явіў Дзміт рый Кій ко.

АД ІП 
ДА МІК РА АР ГА НІ ЗА ЦЫІ

Ін ды ві ду аль ным прад пры маль ні кам з на-

ём ны мі ра бот ні ка мі пра па ну юць аль тэр на-

ты ву — маг чы масць пе ра хо ду ў мік ра ар га ні-

за цыі. Гэ та бу дзе ўжо юры дыч ная асо ба, для 

якой за хоў ва ец ца маг чы масць пры мя нен ня 

спро шча най сіс тэ мы па дат ка аб кла дан ня. 

Для гэ та га ўста наў лі ва юц ца адзі ныя кры-

тэ рыі. «Пры гэ тым у част цы вы руч кі гэ тыя 

кры тэ рыі па шы ра юц ца. Гра ніч ны кры тэ рый 

бу дзе ка ля 2,15 млн руб лёў вы руч кі ў год. 

Да да сяг нен ня гэ тай вы руч кі бу дзе маг чы ма 

пры мя нен не спро шча най сіс тэ мы па дат ка-

аб кла дан ня. Мяр ку ец ца ўста ля ваць коль-

касць ра бот ні каў да 50 ча ла век, а так са ма 

адзі ную стаў ку па да тку пры спро шча най 

сіс тэ ме ў па ме ры 6 %», — да даў Дзміт рый 

Кій ко.

ТОЙ НЕ ПА МЫ ЛЯ ЕЦ ЦА, 
ХТО АД ПРА ЦЫ ХІ ЛЯ ЕЦ ЦА

Якіх вы ні каў ад да дзе ных змя нен няў збі-

ра ец ца атры маць Мін фін, на якія вы ні ко выя 

ліч бы раз ліч вае? Пер шы на мес нік мі ніст ра 

ад зна чыў, што су куп насць усіх пра па ноў да-

зво ліць вы раз на раз ме жа ваць склад суб' ек-

таў прад пры маль ніц тва, лік ві да ваць пе рад-

умо вы для пры мя нен ня схем па пад атко вай 

ап ты мі за цыі, за ха ваць зра зу ме лыя і прос-

тыя ўмо вы для біз не су, а так са ма па вы сіць 

уз ро вень удзе лу гра ма дзян у фар мі ра ван ні 

да хо даў бюд жэ ту.

Ра зам з тым Мін фін не ча кае, што ад ра зу ж 

бу дзе атры ма ны фіс каль ны эфект ад та кіх 

мер. Дзміт рый Кій ко за явіў: «Мы ра зу ме-

ем, што па ві нен прай сці транс фар ма цый ны 

пе ры яд, па куль суб' ек ты раз мяр ку юц ца па 

пра па на ва ных ка тэ го ры ях — са ма за ня тас-

ці, ІП, мік ра ар га ні за цыі. Тым не менш пас ля 

та го, як гэ тая сіс тэ ма цал кам за пра цуе, яе 

па тэн цый ны эфект ацэнь ва ец ца на мі ў па-

ме ры 100—200 млн руб лёў у год з улі кам 

ад лі чэн няў у ФСАН. Перш за ўсё гэ та бу дзе 

спры яць па вы шэн ню рэ сурс най ба зы мяс-

цо вых бюд жэ таў, якія змо гуць на кі роў ваць 

срод кі на інф ра струк тур ныя і ін шыя са цы-

яль ныя мэ ты».

ЗА КО НЫ ТРЭ БА ВЫ КОН ВАЦЬ, 
АЛЕ І ЎЛІЧ ВАЦЬ МЕР КА ВАН НЕ 
БІЗ НЕ СУ

Су  стар  шы ня 

праў лен ня, ды рэк-

тар Біз нес-са ю за 

прад пры маль ні-

каў і най маль ні-

каў імя пра фе са ра 

М. С. Ку няў ска га 

Жан на ТА РА СЕ ВІЧ 

на су стрэ чы з жур-

на ліс та мі за яві ла аб 

тым, што гэ ты пра-

ект за ко на па тра буе сур' ёз най ацэн кі юрыс-

таў і ін шы мі экс пер та мі. На гэ та ў біз нес-су-

поль нас ці па куль прос та не бы ло ча су.

«У той жа час вар та ад зна чыць, што гэ та 

спро ба вы раў на ваць кан ку рэнт нае ася род-

дзе па між суб' ек та мі гас па да ран ня не за леж-

на ад ар га ні за цый на-пра ва вой фор мы ўлас-

нас ці, сты му ля ваць рост біз не су ад больш 

дроб на га да больш буй но га. Ка лі па гля дзець 

на пра ду гле джа ныя пра ек там стаў кі, мы ба-

чым: ка лі біз нес бу дзе рас ці, то хут чэй за 

ўсё па дат каў да вя дзец ца пла ціць менш. 

З пунк ту гле джан ня ад мі ніст ра ван ня так са ма 

ёсць свае плю сы. Спра шча юц ца не ка то рыя 

мо ман ты па пы тан нях элект рон на га дэк ла-

ра ван ня, аса біс та га ка бі не та і ін шыя», — ад-

зна чы ла яна.

Прад стаў нік біз не су звяр ну ла ўва гу на 

не аб ход насць ацэн кі ўплы ву пра па на ва ных 

змя нен няў на цэ ны, за ня тасць, а так са ма 

звя за ных з на ва цы я мі ад мі ніст ра цый ных 

вы дат каў. «Так са ма важ на, на коль кі зруч-

на і прос та са ма за ня тым бу дзе пра ца ваць з 

ліч ба вай плат фор май, бо ся род іх не толь кі 

мо ладзь, якая лёг ка абы хо дзіц ца са смарт-

фо на мі. Акра мя та го, не аб ход на пра вес-

ці тлу ма чаль ную ра бо ту з на сель ніц твам і 

рас ка заць аб пе ра ва гах той ці ін шай ар га-

ні за цый на-пра ва вой фор мы прад пры маль-

ніц кай дзей нас ці. Ця пер ідуць кан суль та цыі 

з біз не сам, усе гэ тыя пы тан ні бу дуць яшчэ 

аб мяр коў вац ца», — да да ла Жан на Та ра-

се віч.

Стар шы ня Рэс пуб лі кан ска га са ю за 

пра мыс лоў цаў і прад пры маль ні каў 

Аляк сандр ШВЕЦ 

ад зна чыў, што пра-

па на ва ныя зме ны ў 

Пад атко вы ко дэкс 

ма юць пад са бой 

аб' ек тыў ныя пе-

рад умо вы і на кі ра-

ва ны на ба раць бу 

з ня доб ра сум лен-

най кан ку рэн цы яй. 

Ад нак ён вы ка заў 

асця ро гі з пры чы-

ны та го, на коль кі хут ка і эфек тыў на біз нес 

адап ту ец ца да пла на ва ных на ва цый. Па-

вод ле слоў Аляк санд ра Шве ца, най больш 

ма гут ны ціск пад атко ва га ад мі ніст ра ван ня 

ад чу юць ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі. 

«Мы праг на зу ем, што част ка з іх сы дзе ў 

са ма за ня тасць, і, на на шу дум ку, яны бу дуць 

пла ціць у бюд жэт знач на менш. Част ка з іх 

(до сыць ма лень кая) пя рой дзе ў мік ра ар га ні-

за цыі. Ней кая част ка ІП бу дзе за ста вац ца ў 

пра меж ка вым ста но ві шчы. Ужо ця пер у нас 

ёсць цэ лы шэ раг пы тан няў, якія па тра бу юць 

ад ка зу. На шым ка ле гам з пад атко ва га ве-

дам ства і Мін фі на да вя дзец ца да ваць цэ лы 

шэ раг тлу ма чэн няў. А па тлу ма чэн нях, якія 

да юць дзяр жаў ныя ор га ны, пра ва ахоў ны мі 

ор га на мі яны не пры ма юц ца як да ку мент, 

што мае вы раз ную пра ва вую пры ро ду», — 

за явіў Аляк сандр Швец.

Ён лі чыць, што біз нес па ві нен шу каць 

кам пра мі сы і ра зу мець цяж кас ці на паў няль-

нас ці бюд жэ ту. «Не ўсе ра шэн ні дзярж ор-

га наў нам па да ба юц ца, але, ня гле дзя чы на 

гэ та, іх трэ ба вы кон ваць, та му што ад гэ та га 

за ле жыць ста біль насць усёй гра шо ва-крэ-

дыт най сіс тэ мы кра і ны. Та му і біз нес-са ю зы, 

і Мі ніс тэр ства фі нан саў на стро е ны на кан-

струк тыў ны дыя лог».

У КРЫЎ ДУ НЕ ДА ДУЦЬ
Пас ля вы ступ лен ня прад стаў ні коў біз не-

су Дзміт рый Кій ко за пэў ніў, што пры муць 

ме ры для спра шчэн ня адап та цый на га, 

транс фар ма цый на га пе ры я ду, ка лі ін ды-

ві ду аль ныя прад пры маль ні кі па він ны бу-

дуць пры няць ра шэн не пе рай сці ў но вую 

ка тэ го рыю (са ма за ня тас ці аль бо мік ра ар-

га ні за цый).

Па сло вах прад стаў ні ка Мін фі на, мяр-

ку ец ца рас пра цоў ка асоб на га па рад ку, які 

бу дзе рэг ла мен та ваць та кі спро шча ны пе-

ра ход. За ін ды ві ду аль ны мі прад пры маль-

ні ка мі бу дуць аў та ма тыч на за хоў вац ца ўсе 

да зво лы і лі цэн зіі. Бу дуць вы ра шац ца пы-

тан ні, звя за ныя з юры дыч ным ад ра сам ІП, 

з на яў нас цю аба вя за цель стваў. Усё гэ та 

пла ну ец ца ўрэ гу ля ваць у асоб ным за ка на-

даў чым ак це, каб зра біць та кі пе ра ход мак-

сі маль на бяз боль ным.

Сяр гей КУР КАЧ.

ЗМЕ НЫ ДЛЯ БІЗ НЕ СУ 
І ЎЛАС НІ КАЎ КВА ТЭР

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


